

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, número 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al administrador, Plaza del Corriño, número 28.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

	Plus. Cs.
En Salamanca, un mes.	1'25
Fuera de idem, idem.	1'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts. pts.

EPOCA 2ª

Viernes 17 de Julio de 1891

Año VII—Nº 1463

La Universidad de Salamanca (1)

En los organismos sociales, lo mismo que acontece en los organismos físicos, todas las etapas de su existencia coadyuvan y conspiran a un fin determinado. Así como en el grano de trigo está la espiga y en la niña adivinase la madre, así en cada nación y en cada ciudad, desde el primer día de su existencia, empieza a dibujarse el destino que Dios les ha señalado.

Los hechos parciales trabajan para el hecho capital; acontecimientos que parecen ajenos, y hasta contrarios, a la finalidad prestablecida, tienen con ella solidaridad tan íntima, que ante su presencia no hay espíritu de buena voluntad que se atreva a negar la intervención constante de la Providencia en la marcha lógica y acompañada de la historia. La de Salamanca constituye una labor continua cuya resultante es la Universidad.

Maravilla ver cómo, a través del tiempo, se va formando el seno fecundo en donde había de ser depositada la semilla generadora de la Escuela Salmantina, cómo después aparece el embrión confuso de sus primitivos estudios, y cómo, por último, estos estudios se transforman en institución exuberante y vigorosa.

Hasta la etimología del nombre de Salamanca, que es, según los eruditos de por acá, *sede ó cátedra de adivinación*, indica cuál había de ser la misión providencial de la Atenas española. Todo ha sido aquí por la Universidad ó para la Universidad. Su posición geográfica en el centro de los Estados leonés y castellano; sus condiciones de buen aire y hermosas salidas, por que los maestros que muestran los saberes y los escolares que los aprenden vivan sanos; las fundaciones hechas por don Ramón de Borgoña y su esposa doña Urraca; la construcción de su primera Catedral; las gentes que con este motivo acudieron de lejanas tierras; el numeroso clero que á ella pertenecía; los conventos ó iglesias que a la sombra de aquel templo se levantaron; las obras arquitectónicas edificadas por las comunidades religiosas; la cultura que por fuerza había de brillar en una ciudad donde tenían albergue los hombres más instruidos de aquel tiempo; todo ello fué grande parte para que primero Alfonso IX, y después los Monarcas sucesivos, disputasen á la antigua Helmánsica por lugar excelente para el establecimiento del estudio.

Asombra imaginar lo que debió ser Salamanca en el siglo XVI durante el apogeo de su gloria, cuando hoy,

(1) Este notable artículo de grande interés local, es debido á la pluma de nuestro querido amigo y compañero don Francisco F. Villegas.

Lo tomamos de *La Epoca* y lo publicamos cumpliendo con un deber de patriotismo y en la persuasión de que nos lo agradecerán nuestros lectores.—(N. de la R.)

después que los estragos del tiempo han convertido en reliquias lastimosas tantos prodigios, nos sentimos abortos y como deslumbrados en presencia de lo que aún permanece en pie.

Es esta ciudad todavía el índice de la historia patria. Todas las razas que pasaron por la península han dejado aquí marcadas sus huellas, todas las edades sus recuerdos, todos los siglos sus ofrendas. Sus viejos murallones, y la puerta llamada de Annibal, traen á la memoria las luchas sangrientas de carpetanos y cartagineses; el puente, en su mayor parte romano y la Calzada de la Plata, evocan el recuerdo de las legiones romanas. Osténtase en el convento de las Dueñas artístico fragmento de la arquitectura mudéjar; más allá descúbrense la mole románica de la Catedral vieja, mezcla de iglesia y fortaleza, con sus torreones almenados, sus estrechas saeteras, su portada abocinada, sus columnas de anchas basas y desiguales chapiteles, orlados de figurillas grotescas y ridículos monstruos. Aquí y allá las esbeltas ojivas, los vidrios de colores y las afligranadas cresterías góticas de la Catedral nueva, de San Esteban, de Sancti-Spiritus, forman artístico contraste con la severidad de líneas del convento de las Agustinas, gallarda muestra del renacimiento, ó con el pórtico ateniense del Colegio Viejo.

Unas cuantas horas pasadas en la contemplación de estos monumentos, nos hacen olvidar por completo lo presente y sumergen nuestro pensamiento en lo pasado.

Ante nuestros ojos desvanécese lo poco nuevo que contiene la ciudad, y nuestra fantasía reconstruye los edificios derruidos, levanta del polvo las instituciones muertas y saca de los sepuleros las olvidadas muchedumbres. Asítese mentalmente á las luchas de Manzanos y Monroyes, óyese el gritar furioso de las dos opuestas parcialidades y creése escuchar la voz elocuente del monje de Sahagún, clamando con su persuasiva elocuencia el encono de los bandos enemigos. Ante nosotros desfilan en fantástica procesión cien viejas y gloriosas tradiciones; el pueblo alboratado gritando en pos del caudillo comunero: *¡Comunidad! ¡Comunidad!*; la alegre turba estudiantil zumbona y maleante; la hueste de los caballeros de Alcántara con la cruz al pecho y llevando en solemne cortejo, para depositarlos á los pies del Cristo de los Milagros, los estandartes cogidos á los moros.....

Peró la ilusión es mayor y el olvido de lo presente más grande á la vista de la Universidad. Nada tan solemne melancólico como el aspecto que ofrece en esta época de vacaciones el edificio universitario. El famoso Patio de Escuelas, situado enfrente de la fachada principal de la Universidad, parece la plaza de una ciudad deshabitada. En el centro, la estatua de Fr. Luís de León dirige

la palabra á no sé qué grupo de imaginarios discípulos, mientras que la plateresca portada de la Escuela, semejante á rico tapiz bordado de recamos primorosos, lanza, al ser herida por el sol, destellos parecidos á los que despide el cobre repujado. Una vez dentro del edificio, la soledad es aún más imponente. El silencio de los claustros es sólo interrumpido por los pasos del conserje ó por el pjar de las golondrinas que revolotean como locas en torno de los nidios formados en los huecos de las elevadas cornisas. Un jardín musgoso y sombrío, verdadero jardín de cementerio, esmaltado de flores amarillentas, pobres anémicas que en vano se yerquen buscando las caricias de un rayo de sol, ocupa el centro del patio.

Colgados de los muros del claustro, y alternando con inscripciones latinas, griegas y hebreas, están los retratos de los Reyes que protegieron la Escuela. Una escalera de piedra, flanqueada de ancha y artística balaustrada, conduce al piso superior, aumentado recientemente con nuevas galerías y algunas aulas. Ocupa la parte antigua de este piso la biblioteca, salón enorme atestado de volúmenes.

En la planta baja están las viejas cátedras, aquellas en que explicaron ó leyeron Nebrija, Arias Montano, Antonio Agustín, Pinciano, Fernando Nuño, Hernán Pérez de Oliva, el Brocense, Fray Luís de León, el Maestro Soto y tantos otros cuya sola enumeración llenaría libros enteros.

Al ruido que producen nuestros pasos al entrar en las aulas, diríase que huyen presurosas cien sombras augustas. En los altos techos está refugiado el eco de elocuentes palabras, y los bancos carcomidos y llenos de cifras parece que esperan aún á la multitud escolar dispersada largo tiempo ha de aquellos lugares, mudos y oscuros como las naves de los templos.

Por estas cátedras han pasado todas las grandezas científicas de España. Imposible citar un nombre ilustre perteneciente á los siglos fenecidos que no figure inscrito en los libros de matrícula de la Universidad. Poetas y filósofos, teólogos y oradores, gramáticos y juriconsultos, salieron de aquí, como legión sagrada, para difundir por España y por Europa la ciencia atesorada en estos claustros. La Universidad de Salamanca fué durante mucho tiempo un faro en cuya luz encendieron los genios sus antorchas.

La ciudad toda, con sus monumentos, con sus iglesias, con sus colegios, con sus hospederías, con sus tradiciones antiguas, con sus modernas costumbres, dependió en cierto modo de la Universidad. Ella es el núcleo de toda la historia salmantina. Por la Universidad florecieron el comercio y la industria; el menestral y el logrero medraban con el dinero de los escolares; las costumbres estudian-

tiles, las fiestas de la Universidad, eran también las fiestas del pueblo.

La monumental plaza para los festejos universitarios fué construida; los veinticinco colegios aquí existentes eran como *sucursales* de la escuela. Los hospitales, los templos, los conventos, las fábricas, las hospederías, las casas... pueden considerarse como las ramas de un árbol gigante cuyo tronco fué la Universidad.

Hoy mismo, la vida universitaria absorbe la vida del pueblo. Lo que pasa en las aulas, el orden de los estudios, los grados académicos, la severidad ó tolerancia de los profesores, las notas obtenidas por los alumnos, son el pasto cotidiano de todas las conversaciones. Hasta las muchachas casaderas se saben de memoria el reglamento universitario.

En esta relación íntima, en la que ciudad y Escuela se compenetran y funden, tiene su origen el cariño entrañable que los hijos de esta tierra clásica consagran á su Universidad, *alma mater*, como ellos la llaman, de la cultura nacional.

Elocuente prueba de este acendrado amor acaba de dar el que fué cronista de la ciudad, don Manuel Villar y Macías. El señor Villar habla consagrado su vida al estudio de Salamanca, su patria. Cuando joven, habla cantado en versos inspirados sus monumentos, llorado sobre sus ruinas y festejado los sotos y alamedas que bordan las riberas del Tormes. A Salamanca consagró él sus vigiliyas y sus afanes. Durante veinte años, día por día, recopiló datos, buscó documentos, compulsó fechas, descifró olvidados pergaminos y tradujo borrosas inscripciones, todo con el objeto de ilustrar la historia de su ciudad natal. Cuando acometió la empresa de escribir la *Historia de Salamanca*, tenía en su poder un verdadero tesoro de riquezas arqueológicas. Tras largos afanes logró dar cima á su libro, que fué la obra de su vida.

Mirábase en él el historiador como se mira el padre en las pupilas de su hijo. Sin esposa, ni otros amores que el amor hacia su obra, en ella vinieron á concentrarse todas las fuerzas del alma del escritor. Nunca se ha rendido en un libro mayor culto á la verdad histórica; nadie tampoco ha tenido idea más alta del sacerdocio de la historia que Villar y Macías. Puede decirse que su amor á la verdad era un verdadero fanatismo. Este amor constante, robustecido por una labor de veinte años, no desviada por ninguno de los estímulos que hacen amable la vida, acabó por convertirse en preocupación morbosa. La preocupación se trocó en obsesión, y la obsesión en perturbación mental.

Recientemente, los amigos del señor Villar y Macías notaron en él profundo abatimiento. Dícese que este estado de espíritu reconocía por origen cierta polémica de escasa importancia, en la cual se le había demos-

trado un error de fecha, error insignificante que no quitaba al libro del señor Macías ni la más leve parte de su reconocido mérito. Claro es que semejante nonada no hubiera hecho mella en una razón completamente sana. ¿Qué historia no tiene algún error? Mas, sea de ello lo que fuere, es lo cierto que el señor Macías, en frecuentes conversaciones, manifestó pocos días antes de su fatal resolución, el profundo desaliento que sentía ante el temor á todas luces infundado, de que una vez conocido un error de su historia, se llegase á dudar de la veracidad de los datos que él con tanto trabajo había computado y con tanta escrupulosidad admitido.

Estas dolorosas preocupaciones llegaron de tal modo á posesionarse del espíritu del historiador, que una noche, después de vagar por las calles de Salamanca, desolado el corazón y angustiado el pensamiento, encaminóse á la ribera del río, aquella ribera cantada por él en plácidas anacreónticas.

A poco más de medio kilómetro de la ciudad, hay en el Tormes un paraje llamado «la hondura del Cabello». Peñas enormes forman por aquella parte el cauce del río. A lo más alto de ellas trepó el suicida. ¿Qué ideas combatieron su alma en aquellos tremendos instantes? Acaso, al ver temblar en los cristales de la corriente las cúpulas y torres de la ciudad amada; vinieron á la memoria del historiador los esfuerzos realizados para enaltecerla y sus prolijos trabajos para dotarla de un monumento impercedero; y al considerar equivocado pero para él de una manera cierta, que aquel monumento se venía al suelo y que todo su trabajo se había perdido y su gloria deshecho, sintió sin duda la agonía infinita que experimentamos cuando vemos caer entre la chacota de la multitud el ideal largamente perseguido y con halagos inefables acariciado....

Nadie le vió precipitarse en la hondura siniestra. Cuando al día siguiente fué hallado su cadáver en una de las isletas del río, Salamanca entera lloró la muerte de su historiador. Para algunos, esta muerte tiene mucho de significativo; ella, dicen, ha venido á sellar la historia ya definitivamente terminada de la Atenas española.

ZEDA.

Tribunales

Señalamiento.—Mañana se verá en juicio oral y público la causa por jurados instruida en el juzgado de esta capital, contra Domitila Castaño Palacios, por infanticidio. Es ponente, el señor Heras; fiscal, el señor Becerra; abogado, el señor Girón, y procurador, el señor López.

Sentencia.—Condenando al procesado Zoilo Díez, á la pena de un año, ocho meses y veintitún días de prisión correccional y á que abone á la ofendida Leonor Sánchez, la cantidad de 1500 pesetas, por vía de indemnización, obligándole á reconocer la prole ó sea el niño que dió á luz, á quien tendrá que mantener.

Cultos

Santos para mañana.—Santos Federico, obispo; Crescente y Primitivo, mártires; Arnulfo, obispo, y Santa Sinforosa, martir.

Cuarto creciente el 14. Luna llena el 21.

Sale el sol 4 h. 41.—Pónese 7 h. 30 1765.—Muere el infante don Felipe, duque de Parma.

Casa de socorro

Médico de guardia para mañana
—Don Antonio Díez.

QUISICOSAS

No todos los nombres sientan bien á las personas y cosas que los llevan. Conocemos á multitud de *Calixtos* que son unos *cabrutos* en toda la extensión de la palabra.

Muchas se llaman *Puras* y no son ni cigarros puros femeninos.

Por *Prudencia* responde cierta chica que es capaz de romperle á uno la mandíbula del alcalde si se le dice guapa ó ¡te comía!

Las tres niñas de don Casimiro, el cual tiene una vista tan clara, que distingue un municipal á dos leguas de distancia, se llaman *Fé*, *Esperanza* y *Caridad*. La *Fé* no cree absolutamente nada, ¡ni que su papá vuelva! La *Esperanza* es una *desesperación* porque la ha dejado su novio, que es malo como él sólo y se llama *Homobono*, y la *Caridad* ha querido hasta suicidarse; de suerte que no tiene ni *caridad* de sí misma.

Mercedes, mi vecina recibe *desaires* de todos los jóvenes locales, ó *Inocencia Pitogordo* tiene más *picardía* que una ana seca.

Virtudes se entrega á toda clase de vicios con su amiga *Rosa*, que es un eardo en su trato y huele á limón podrido y á edil petrificado con aceite de hígado de padre provincial.

Doña Blanca es más negra que un tizón, y *Librada*, su prima, no sale librada de sus rifas con *Engracia*, la doméstica que ha caído en *desgracia* y es hija de un sereno muy borracho que canta por todo lo alto, junto á la redacción de *Bajo*.

Juán de Dios es ateo y á todo Cristo le dice: vaya usted con Dios.

Si de las personas pasamos á los paseos y calles y hasta periódicos, veremos que hay nombres que no pegan.

La *Glorieta* es un infierno con el continuo tránsito de bueyes y otras personas.

San Francisco no tiene nada de santo, pues se ven allí de noche escenas que dan rubor.

La calle de las *Velas* no tiene ni una luz de noche; en la del *Sol* no puede brillar nunca el astro rey por la estrechez de la calleja.

La del *Prior* es una de las calles en que no hay convento y han existido los cafés flamencos y de camareras.

La *Región* es un vacío de todo buen sentido religioso.

El *Criterio* carece de buen criterio, como demuestra el anterior cuando riñen.

La *Concordia* no está por la concordia y paz entre los *principes cristianos*.

La *Provincia*, por su impresión y mal aspecto, parece Ventosa ó Doñinos.

Y *El Fomento* no es de fijo fomento ni de cría de animales y plantas.

Solo hay, que recuerde ahora, un pueblo, cuyo nombre le *pinta* perfectamente:

Matalayegua.
Que se dedica á quitar el pellejo al periódico íntegro.

Diario local y provincial

Plaza de toros

El día de Santiago tendrá lugar en nuestro circo taurino una corrida de toretes de muerte.

A su debido tiempo daremos detalles de esta función.

Servicio de la plaza para hoy

Parada: los cuerpos de la guarnición.

Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Príncipe, único capitán.

De orden de S. S.—El comandante secretario, *Eduardo Moreno*.

Más multas

Una mujer fué multada ayer en dos pesetas, por haber puesto á la venta pública un cesto de huevos completamente corrompidos.

Desacato

El teniente alcalde don Valentín Cáceres, ordenó fuera llevado á la prevención un individuo, que á más de no pagar una multa, faltó de palabra á mencionada autoridad.

Infracción

Los agentes de vigilancia recogieron ayer varios artefactos de pescar á unos individuos que estaban pescando sin la correspondiente licencia.

Un niño castigado

Ayer fué curado por el médico de guardia de la Casa de Socorro el niño Matías Serdón, de unas contusiones en las regiones glúteas, producidas según manifestó por el maestro de la escuela á que asistía.

Bomberos

Ya se ha repartido entre varios empleados del municipio el nuevo reglamento del cuerpo de bomberos de esta capital.

Alineación

Se está terminando por el arquitecto municipal el nuevo plano de alineación de la calle de la Luna, que será sometido á su aprobación en la sesión próxima.

Denuncias

Once fueron ayer los penados por infracción de las ordenanzas municipales.

Lo de todos los días

Ayer fué multado en dos pesetas un lechero por adulterar su mercancía.

Premio de la Infanta Isabel

El presidente de la Academia de Meléndez Valdés, ha recibido de su alteza Real la Infanta doña Isabel, una preciosa pluma de oro con brillantes figurando una culebrilla, cuyo regalo será adjudicado en nombre de la aristocrática dama al que desarrolle el tema por ella elegido á satisfacción del Tribunal nombrado para juzgar los trabajos del certamen literario que ha de celebrarse en el próximo Septiembre.

Medidas higiénicas

El señor inspector de mercados mandó retirar ayer de la venta, dos cargas de fruta y un barril de esca-beche que se encontraban en malas condiciones para la venta.

Candidatos por Ciudad-Rodrigo

Ayer circuló con insistencia por esta ciudad la noticia de que presentaba su candidatura para diputado á Cortes por el distrito vacante de Ciudad-Rodrigo, don Guillermo de Osma, sobrino de la señora esposa del presidente del Consejo de ministros señor Cánovas del Castillo.

A última hora corren rumores de que esta candidatura es la acordada en definitivo por el Gobierno, creyéndose en su virtud que lucharán solo dicho señor y el candidato fusionista señor Arjona.

También se contaba estos días entre los aspirantes al señor marqués de Villa-Alcázar.

Los empleados de correos

Dícese que el sábado próximo circularán las órdenes para la fusión de servicios de correos y telégrafos, cuyos servicios serán encomendados en adelante á los empleados de este último ramo hasta en las pequeñas poblaciones, quedando por consecuencia cesantes la mayor parte de los empleados de correos, para serlo después todos absolutamente y en breve plazo.

Por de pronto, solo serán respetados aquellos que lleven un número determinado y no escaso de años de servicio y aun estos están siendo ya objeto de continuas persecuciones en forma de repetidas traslaciones que hacen imposible su continuación en el cuerpo.

Será de ver cuán satisfechos quedarán los diputados ministeriales dispensadores de destinos cuando empiecen á recibir las molestas visitas de sus patrocinados cesantes.

Y cómo van á poner al ministro de la Gobernación sus correligionarios. De oro y azul cuando menos.

En cambio el señor Silvela apelará al patriotismo para que presten su voto al engendro de reforma en la ley municipal que tiene proyectada.

Concejales interinos

Para poder constituirse el ayuntamiento de Gallegos de Solmirón, han sido nombrados cuatro concejales interinos hasta tanto transcurran los seis meses marcados por la ley para poder celebrar elección parcial.

Un charro enemigo de los médicos

En la puerta de San Pablo fué arrastrado ayer tarde por una caballera que montaba, produciéndose varias contusiones y leves heridas, un vecino del inmediato pueblo de Mozarbez.

Al quererle llevar á curarse á la casa de socorro, se negó, diciendo que prefería ser curado por el veterinario del pueblo.

Ecos sucedidos y noticias

Bebidas parlamentarias.—A consecuencia de una discusión promovida por M. Morton en la Cámara de los Comunes, se ha decidido que los miembros del Parlamento inglés, en lo sucesivo, podrán hacer que les sirvan té y café. Hasta ahora sólo les era permitido pedir al buffet bebidas alcohólicas.

La medida indicada tiene por objeto hacer que sea menor el consumo de licorres en el recinto del Parlamento de la Gran Bretaña.

Tortuga histórica.—Un cultivador americano ha descubierto en el río San Juan, una tortuga que lleva sobre la concha la siguiente inscripción:

Capturada el año 1700 por Fernando Mex, en el río San Sebastián. Al cabo algún tiempo fué trasladada por unos mos á Montañas y de este punto al Verkima.

El cultivador ha grabado á su vez una inscripción y el venerable animal, esto en libertad, ha vuelto á ramontar con su museo histórico á la espal-

Navegación aérea.—Un francés, llamado Ader, pretende haber descubierta navegación aérea con un aparato que a semeja á un pájaro cuyas alas desplegadas miden 16 metros. El cuerpo, que es donde van el motor y el hombre que lo dirige, es una especie de cono horizontal colocado sobre grandes patines (que son las patas del aparato), y en cuyo vértice se apoya una especie de velas.

La tela de que están hechas las hélices y las alas; los nervios de madera á que va sujeta esta tela; la seda que recubre la armadura del cuerpo y hasta los filamentos de bambú trenzado que forma el esqueleto interior, todo ha sido combinado y calculado, pesado é imitado con una precisión de observación y una ingeniosidad de medios que pasman.

Los experimentos se harán probablemente en los Campos Elíseos de París. El pájaro podrá elevarse quince metros y maniobrar en una extensión de 500.

Mr. Ader lleva empleados quince años en su invento y lleva gastados 600.000 francos.

El sol.—Puesta la tierra en el centro del sol á modo de hueso en el centro de la fruta, la luna, que dista de la tierra 300.000 leguas, estaría dentro del sol, y tardaría para llegar de ella á la superficie del sol, habría una distancia de 80.000 años.

El volumen del sol es poco menos que la suma de los volúmenes de ocho esferas de un radio igual á la distancia que hay de la luna á la tierra.

Un tren que anduviese 50 kilómetros por hora, ó 14 metros por segundo, para recorrer la distancia que hay de la tierra al sol tardaría 350 años. Para ir á la luna, sería la primera estación, emplearía 10 días.

Una bala de cañón, que recorre 400 metros por segundo, tardaría en llegar al sol 12 años.

Partido de pelota.—Anteayer á las 10 de la noche se ha jugado en Elgoibar un partido muy original.

Un joven de unos veinte años apodado de *lele*, jugaba á mano con una fanega de trigo á cuestas, colocada á modo de mochila, con la condición de que no estuviera parado un minuto.

Su contrario, Ignacio Burrutia, de cincuenta años, jugaba á mano también, sin otra condición.

El partido era á 20 tantos, y se ha suspendido teniendo él 10 tantos y el anciano Burrutia 18.

Una andaluzada.—Un predicador que se había cortado en el púlpito y no sabía lo que decía, confesaba á sus oyentes que había perdido la memoria.

—Cierren la puerta y que no zarga nadie, gritó un gitano, aquí toito er mundo ez prezona de bien, y ze precisa que entregue la memoria del pare preicáo er gachó que la incuentre.

Servicio telegráfico de preferencia
(abono diario de 100 á 500 palabras)

CONSEJO DE MINISTROS
Madrid 17.—Como indiqué ayer en mis telegramas, los Ministros se ocuparon en fijar el plan de campaña económico-administrativa que han de desarrollar, aprovechando las vacaciones parlamentarias.

EL SEÑOR SALMERON
Madrid 17.—El eminente hombre público, señor Salmerón, pasará la mayor parte del verano fuera de esta corte, proponiéndose permanecer entre Hendaya y París dos meses.

TAREAS MINISTERIALES
Madrid 17.—Hé aquí los trabajos que intentan acometer los Ministros durante el interregno parlamentario.

Los de Estado, Hacienda y Fomento, se consagrarán al estudio de la cuestión vinícola y el de la Gobernación á la tan deseada reforma de la ley municipal.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO
Madrid 17.—El señor Cánovas y su señora viajarán durante el verano, deteniéndose especialmente en Santa Agueda y Bourboule.

LA ALCALDIA DE MADRID
Madrid 17.—Para sustituir al señor Rodríguez San Pedro en la alcaldía de Madrid, se indica á los señores conde de Mallada y de Casa Valencia.

DESPUES DEL CONSEJO
Madrid 17.—Han sido presentadas á la Reina y ayer quedarían sancionadas las leyes sobre amnistía, montepío militar é indulto á prófugos y desertores recientemente aprobadas por las Cámaras.

OTRA VEZ LAS HUELGAS
Madrid 17.—De las sesenta y tres fábricas de paños en Alcoy, doce se niegan á admitir las tarifas establecidas por el jurado mixto acerca del trabajo de los tejedores; los que aceptan las bases formuladas se ven en la imposibilidad de sostener la competencia con sus compañeros, por haber muchos operarios dispuestos á continuar trabajando con ó sin tarifa.

Las autoridades procuran armonizar los intereses de obreros y patronos, pero sin resultado. Créese que la huelga es inevitable y tendrá lugar el sábado próximo.

Prepárase con este motivo la celebración de un meeting anarquista.

PRONOSTICO ELECTORAL
Madrid 17.—El periódico «El Día» asegura el triunfo en las elecciones próximas por el distrito de Ciudad-Rodrigo al señor Arjona.

NOTICIAS TAURINAS
Madrid 17.—La corrida de ayer, buena. Los toros de Terrones dieron buenos resultados, excepto el cuarto, que hubo de ser fogueado. El tercero y quinto, superiores. Caballos muertos, 16. Varas tomadas, 37. Caidas, 12.—Muñoz.

BICICLETAS PARA SEÑORA

DEPOSITO

de bicicletas, bicicletas y triciclos y toda clase de accesorios para dichas máquinas de las renombradas casas *The Quadrant Tricycle Co.* y *Rudge Cycle Company, L. d.*

Todos los velocípedos que estas casas construyen, son indudablemente los más baratos y de mayores resultados prácticos.

Se hace toda clase de reparaciones en dichas máquinas.

Calle de Zamora, nº 22, Salamanca

ALMACEN DE MUEBLES DE

Valentín Muñoz Navarro

CALLE DE ZAMORA, NUM. 22

BICICLETAS PARA NIÑOS DE 4 A 10 AÑOS

BICICLETAS TAMDEN, DOS ASIENTOS

Zapatería de San Eustaquio
San Justo, 4, Salamanca

Se venden todas las existencias de calzado, á precios desconocidos, y hay un buen surtido en zapatos de color y mate para caballero, señora y niños. Siguen haciendo encargos, que se sirven con la puntualidad y esmero que siempre acostumbra esta casa.

No olvidarse: San Justo, núm. 4

Josefa Diaz MODISTA
30, RUA, 30
tiene el gusto de ofrecer sus servicios y se propone hacer una rebaja en los precios desconocidos. Igualmente en toda clase de ropa blanca que confecciona. Disponiendo para la venta de un buen surtido de trajes para niños, tan variados como elegantes.

80, RUA, 30
Frente á la librería del señor Oliva

DROGUERIA MEDICINAL E INDUSTRIAL

Hijos de Villar y Pinto
Plaza de la Verdura, 5 y 7

Todos los artículos que en este ramo tienen aplicación á las industrias

Perfumería fina y ordinaria.
Cepillos de todas clases, brochas y esponjas.

Gamuzas, especialidad para la limpieza de caballos y carruajes.

Aumentando las operaciones de esta casa ha dado más proporción y extensión á sus compras y en el propósito de sostenerla á la altura de las primeras de España, ha hecho tan grandes rebajas en los precios, que no se hallará cotización menor en ninguna otra plaza del interior. Ventas al por mayor y al detal.

ALMONEDA PERMANENTE

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

En esta casa se procede á la venta de los siguientes artículos: un hermoso armario de nogal, para comedor; una mesa para comedor; una mesa de ministro para bufete; armarios para librería, lámparas; colchones; sillas y sofá de nogal; espejos; lavabos de caba con tapa de mármol para señora; caires; jergones de muelles; cómodas; perchas; cocina económica; sillones para despacho y otros varios artículos, entre ellos un hermoso cuadro pintado al óleo y representa la Purísima Concepción.

Se venden y compran toda clase de muebles usados y colchones; se pasa á domicilio para hacer compras; se componen roturas de cristal y porcelana.

Se arrienda un piso bajo en la calle de Espoz y Mina, número 14 y un local interior, propio para establecer una escuela, imprenta, panera ó otra industria, con magníficas luces al medio día. En la misma casa, portería ó segundo piso, derecha, darán razón.

Colegio de San Ignacio de Loyola

CASA-PENSIÓN
PARA ESTUDIANTES DE FACULTAD
7, Plaza de Anaya, 7

Desde el día 20 del presente mes principian los repases de las asignaturas de segunda enseñanza y de facultad. Clase especial de francés.

Se arrienda la casa de la Plazuela de San Justo, número 7; consta de planta baja, principal y segundo, con aguas, excusado y corral. Darán razón, Zamora, 37.

De LA FAVORITA son
Las camisas que me pongo.
Y de allí compro el jabón
De los príncipes del Congo.
Si necesito un corsé,
Una chambra muy bonita,
O gorros para el bebé,
Lo compro en LA FAVORITA.
Si necesito corbatas,
Medias buenas y bonitas
Y sobre todo, baratas,
Las compro en LA FAVORITA.

Se arrienda un piso principal en la calle del Silencio, número 1, como también paneras; su dueño, Domingo Aceda, Jesús, 7.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD
DE SALAMANCA

El Consejo de Administración, en el deseo de dar facilidades á las personas que acuden en demanda de préstamos sobre ropas ó alhajas, haerlos efectivos ó renovarlos, ha dispuesto que las horas de despacho para practicar estas operaciones, sean desde las ocho y media de la mañana á las siete de la noche, sin interrupción. La entrada al Monte de Piedad se halla establecida en la calleja de las ISABELAS.

En la casa de préstamos
Cuesta de Carmen, se empeña toda clase de alhajas y demás efectos.

ACADEMIA POLITECNICA

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.ª La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio, en toda su extensión y aplicaciones.

2.ª De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el grado de bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.ª Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS.—Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales; un mes, 25 pesetas.—Por las de dos ó más en id., 40.—Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código comercial, 15.—Por una asignatura de la segunda enseñanza, 10.—Por dos id., 15.—Por las de un grupo, 20.—Por la preparación del Grado hasta la obtención del título, 300.—Por una de facultad, 25.—Por dos id., 40.—Por tres id., 60.

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

Observación.—Continúa abierta al público la matrícula para este Establecimiento en el colegio *Ateneo Salamantino*, donde el director de la Academia DON RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Médico titular de la Congregación de Nuestra Señora de la Soledad, establecida en San Román, de esta ciudad, dotada con trescientas pesetas anuales. Los señores médicos que deseen solicitarla, podrán enterarse de las condiciones del contrato en casa del secretario de la misma, obrador de platería de Demetrio Hernández, Ramos del Manzano, núm. 47, donde se entregarán las solicitudes hasta el día 22 de Julio, en que espira el plazo.

BAÑOS DE MAR EN CASA

Sales marinas del Cantábrico en paquetes de un kilo para cada baño, con su correspondiente paquetito de algas, precio módico. Depósito, farmacia y droguería del DR. MARTIN y BERNARDO DE DIOS, Plazuela del Teatro del Liceo, número 38, Salamanca.

Se vende una bonita casa, puerta de Zamora, junto al Parador de la Basílica, número 4; en la misma darán razón.

Cemento de portland legítimo. Se vende á precio muy ventajoso en calidad superior y de las marcas más acreditadas de Inglaterra, en el almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Plazuela del Corriño, núm. 22, Salamanca.

Salamanca—Imp. de NUÑEZ

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

CASA DE BAÑOS

Anselmo F. Moneo
EXCONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO 1891.—JUNIO 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERÁPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas.
Idem salinos, imitación á los de mar, 2'50 pesetas.
Idem sulfuroso termal, 3 pesetas.
Ducha y lluvia, gabinete especial para, este servicio, 1'25 pesetas.

ADVERTENCIAS.—Cada bañista tiene derecho á bañar á la vez un niño cuya edad no exceda de ocho años. También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobrepago de cincuenta céntimos de peseta (se entiende sin interval). Hay cuartos con dos pilas todas de mármol. Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los señores Moneo é Hijo y Compañía, Corriño 4 y 6, ó en el mismo establecimiento. El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

Se alquilan. Pecera grande, Toro, 74. Cochera y cuadra, Sorias, 15, y se vende nueva anaquelera para confitería, toda con cristales y buen mostrador de nogal. Sorias, 15, darán razón.

En sitio céntrico de esta población, se arriendan habitaciones, á propósito para la conservación de embutidos. El precio será económico y darán razón en la imprenta de este diario.

DE CLEMENTE LOPEZ
58, Plaza de la Verdura, 58

Este nuevo establecimiento, á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece á precios baratísimos y sin competencia, toda clase de tejidos del Reino y Extranjeros.

Está dispuesto á demostrar las ventajas que ofrece al comprador, con hechos prácticos, cuales son los precios marcados á sus géneros.

SIN COMPETENCIA: Verdura, 58
Nuevo Comercio de Clemente López

ALMACEN DE MADERAS DE J. GARCIA DE PIEDRA Y COMP^a

Grandes existencias en todas clases
Tenemos yeso, cal, cemento portland y cañas para techos rasos.

PRECIOS ECONOMICOS
Los pedidos por vagones, se hacen las ventas con pequenísima utilidad.

FARMACIA HIJOS DE VILLAR Y PINTO DEL LDO. JUAN VALVERDE CAPILLAS
PLAZA DE LA VERDURA 5 Y 7
Las grandes compras que hace esta casa para el establecimiento de droguería la permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos y ceditando este beneficio á sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:
Esencia zarzaparrilla Br. Sól; botella grande, 19 reales, ídem en frasco, 1 1/2 ídem.—Ídem del doctor Ayer, 18 ídem.—Aguas de Loeches, 3 ídem.—Ídem de Carabáña, 3 ídem.—Ídem de Vichy, 4 ídem.—Bencina de Izquierdo, caja 6 ídem.—Pildoras febrífugas de ídem, 7 ídem.—Emulsión Scott, 8 ídem.—Harina lacteadas Nestlé, 5'80 ídem.—Jarabe hipofosfite de Clément, de 6 y 10'50 ídem.—Pastillas del doctor Andrué, 6 ídem.—Ídem de clorato potasa Leo, uno ídem.—Cápsulas sandalo Mildey, 13 ídem.
Análogos rebajas ha hecho en todos los específicos.

Cal del Pito Reconocido como está la clase de este material ya por los arquitectos, como por los maestros de obras, que no hay otro que compita, ni en esta provincia ni otras muchas. he dispuesto tener depósito en esta ciudad, en el almacén de maderas, frente á Calatrava, de los señores J. G. de Piedra y compañía, donde pueden hacerse los pedidos y comprobar lo que se crea conveniente.—El fabricante, Fernando de la Puente, tiene su domicilio en la misma calera del pito.

CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINAS

Fundición de hierro y bronce
MONEO E HIJO Y COMP^a
CONSTRUCTORES MECÁNICOS

Máquinas de vapor de todos sistemas. Turbinas sistema Fontaine, perfeccionadas.

Ruedas hidráulicas, varios sistemas. Prensas hidráulicas y de husillo para la extracción del aceite y vino, prensado de paños, cueros, corcho, etc., etc.

Cilindros y juegos de molinos con piedras y rulos para moler aceituna y cilindros pisadores para eva.

Prensa para la fabricación de pastas para sopas, calentando la campana á fuego directo por agua de vapor.

Amasadoras giratorias y envolvedoras para trabajar las pastas para sopa, movidas á brazo, por caballería ó motor.

Bombas y norias perfeccionadas para elevación de aguas y grandes riegos.

Molinos harineros con piedras y rodillos, sistema Gredubur de Viena.

Trasmisiones de movimiento, sistema Norte-Americano.

Fuentes monumentales de vecindad y jardín.

Tuberías para conducción de aguas gas y vapor.

Especialidad en materiales para ferrocarriles. Ruedas para vagonetas, de hierro endurecido, fundidas en coquilla (garantizadas). Vagonetas, carretillos, picos, pichas, vates, pa's y barrenas.

Piedras francesas de la Ferté Dordogne para la cultura de cereales.

Armaduras para edificios, puentes y mercados metálicos.—Proyectos industriales.—Dirección telegráfica, MONEO, Salamanca.

Domingo Roche MARMOLISTA sucesor de Miguel López, Puerta de Zamora, contiguo al registro. Salamanca.

Arriendos Se hace de un espacioso local compuesto de tienda y trastienda. Tiene cuatro luces. Está entarimado. Portadas y vidrieras. Puede establecerse cualquiera clase de industria. Sitio céntrico, Calle de San Pablo, número 7. Igualme te se hace de un piso en el número 6, con profusión de habitaciones, agua y excusado. Pormenores, Plaza Mayor, 18, (comercio).

Vino puro de Baños de Montemayor, de los propios cosecheros REGIDOR y ALVAREZ, á veinte céntimos cuartillo, analizado químicamente por el doctor don José Villar, catedrático de Química y decano de la facultad de Ciencias de esta Universidad, por quien ha sido declarado que no contiene sustancia alguna nociva á la salud y puede destinarse á pasto ordinario con éxito satisfactorio. El vino de Baños, único analizado en Salamanca, puesto á la venta, se despacha

Calle de Sánchez Barbero, núm. 7.

Colegio de niñas El colegio de la Inmaculada Concepción, que estaba á cargo de la profesora doña Filomena Alvarez, continuará desde esta fecha bajo la dirección de doña María I. Sánchez. Las horas de clase serán de nueve á doce y por la tarde de tres á seis.—Precios módicos.

13, San Pablo, 13, EL DESENGAÑO 13, San Pablo, 13,

Tarifa de precios

Vinos

Tinto 1° á 7'50 ptas. ctro., cuartillo 25 cts	id.	id.	20 id.
Id. 2° á 6	id.	id.	25 id.
Clarete á 7'50	id.	id.	20 id.
Id. 2° á 6	id.	id.	50 id.
Blanco 1° á 15	id.	id.	30 id.
Id. 2° á 8	id.	id.	25 id.
Id. 3° á 7	id.	id.	

Generosos

Moscatel 1° 22'50 ptas. ctro, ctillo. 75 cts.	id.	id.	50 id.
Id. 2° 13	id.	id.	50 id.
Pasa 13	id.	id.	50 id.
Carriena 13	id.	id.	50 id.
Ajerezado 13	id.	id.	50 id.
Jerez 22'50	id.	id.	75 id.
Id. botella 1'25	id.	id.	
Id. id. 1	id.	id.	
Manzanilla, id. 2	id.	id.	

Espíritus y aguardientes

Espiritu de vino, 40 grados, á 25 pesetas cántaro, cuartillo 80 céntimos.
Aguardiente de Jativa, 30 grados, á 25 pesetas cántaro, cuartillo 80 céntimos.
Idem de caña, á 25 pesetas cántaro, cuartillo 80 céntimos.
Idem del renombrado triple anís suave, á 20 pesetas cántaro, cuartillo 80 céntimos.
Id. doble anísado, á 16 pesetas cántaro, cuartillo 60 céntimos.
Idem anísado corriente, á 14 pesetas cántaro, cuartillo 50 céntimos.
Idem seco, á 11'50 idem idem, cuartillo 40 céntimos.
Anisete fino, á 12 id. id., cuartillo 40 céntimos.
Cognac Gayarre, botella 5 pesetas.

Vinagres
1° á 6 pesetas cántaro, cuartillo 25 cts.
2° á 5 id. id. 20 id.

A precios económicos
pipas y bocoyes de todos tamaños.

NO EQUIVOCARSE: 13, SAN PABLO, 13.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO
CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.
Para mayores datos dirigirse al autor.—DEPÓSITO: Sevilla, el autor, Farmacia Globo: Tetuán, 20. PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

FABRICA DE CERVEZAS ALEMANA Y GASEOSA

DE
MATÍAS PRIETO
CHAMBERI
CLASE SUPERIOR Y PRECIOS ECONOMICOS

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 52° c.
Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Omnibus y berlina nueva se venden en la tahona de la vinda de don Felipe Peramato, afueras de San Bernardo, número 9; en la misma se venden TRES MOLINOS completos Brissón.

Venta de casa Se vende la de la calle de Serranos, núm. 7, al contado ó á plazos. Milagros, 52, darán razón.

Se arriendan dos casas en la calle de Caldereros (Monte de Piedad) con huerta, paneras, etc. Darán razón, Mirat é Hijos y confitería de Calama, Plaza Mayor, 3ª derecha

Se vende un coche duque con caballo y guarniciones de limonera. En la redacción de este periódico darán razón.

Polvos del DR. Soudré, tónicos, digestivos y anti-gastrálgicos. Las personas que sufran malas digestiones, eructos, acideces, dilatación del estómago y males de cabeza despues de las comidas, pueden contar con una cura radical con el empleo de estos polvos. Se cuentan por millares las curas de dispepsias, gastralgias y gastritis rebeldes y que han ele adó á una reputación inmensa estos polvos preparados en la farmacia de E. Laudumiéy BAIONA (Francia)

La fotografía de Tordesillas se ha trasladado á la calle de Zamora, núm. 59.

Depósitos en las principales farmacias y en Salamanca, Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 5 y 7 y Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

Venta de casa Se vende la señalada con el número 42 de la calle de Pozo-Hilera, con corral y una panera contigua á la misma que lleva el número 44, cuyos predios ocupan una extensión de 319 metros cuadrados. Del precio y condiciones se dará razón en la administración de este periódico.

Recibos talonarios para arrendamiento de casas. De venta en la imprenta de este periódico. Libro con cien recibos 1,50 pesetas. Idem de doscientos ídem 2'50 id

Digestiones difíciles, dolores de estómago, dispepsias y gastralgias las más rebeldes, son curadas por las papeletas del DR. SOLDRE, preparadas por el farmacoutico Mr. Laudumiéy, Bayona (Francia.) Precio de la caja 3 y 6 pesetas.—Depósitos en las principales farmacias y en Salamanca, Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 5 y 7 y Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.